

# Finance

# 竞争比例20:1 杭州小额贷款公司牌照热得烫手

有关小额贷款公司牌照的争夺战正在浙江各地上演,虽然作为省会城市,杭州拥有最多的名额,但很多区县仍然出现了十几家企业抢一个牌照的情形

◎本报记者 唐真龙

7月14日,由浙江省金融办牵头的小额贷款公司正式在浙江全省开始实施,一石激起千层浪。由于是首批试点,小额贷款公司的数量极其有限,因此对于小额贷款公司牌照争夺的激烈程度远远超出了人们的想像。

## 争做发起人

大部分都是冲着发起人来的。”杭州市余杭区发展和改革委员会金融科科长阮火根表示,根据杭州市金融办的部署,余杭区首批小额贷款公司申报自7月18日启动,拟申请作小额贷款公司发起人且符合有关条件的企业可在7月25日前向区人民政府提出书面申请,并提交近三年经审计的财务会计报告。阮火根向记者透露,截至7月24日,已提出申请且符合相关要求的企业已接近20家。根据浙江省人民政府办公厅发布的相关文件,试点期间,每个县(市、区)设立1家小额贷款公司,照此算来,竞争比例高达20:1。不过由于列入省级综合配套改革试点的杭州增加了5个名额,因此余杭区有望取得另外一个名额。

按照浙江省金融办的安排,小额贷款公司应由主发起人发起,主发起人应当是管理规范、信用优良、实力雄厚的当地民营骨干企业。持股比例不得超过小额贷款公司注册总资本的10%,但不得低于小额贷款公司注册资本总额的千分之五。这样做的

目的是为了集中持股,防范风险。”

但在申办过程中,各地金融办的工作人员发现,企业对于主发起人表现得非常积极。主要还是利益驱动,能成为主发起人就意味着将来能够取得牌照,而且作为第一批牌照显得非常珍贵。”阮火根表示。

## 担保公司意外缺阵

记者发现,在争夺小额贷款公司主发起人的公司中,以房地产为主业的公司居多,这大大出乎了人们的意料。

对于房地产公司表现出的积极性,杭州市担保行业协会会长郑文兵认为,主要应该是基于利益考虑,小额贷款高利率对这些公司具有很强的吸引力。据了解,杭州一些股份制商业银行的小企业贷款月利率普遍在1.2%-1.5%,年利率甚至可达9.4%。

之前,人们普遍预料担保公司可能会成为此次申报的主角。因为借此机会,担保公司可以合法地做放款业务,但在余杭区的申报名单上申请作为主发起人的只有一家担保公司。对于担保公司的缺阵,杭州市金融办的一位人士向记者道出了原因:“主要是受温州地下钱庄的影响。”这位人士表示,在温州公布小额贷款公司试点意见之后,包括媒体在内都把这个举动同“救编地下钱庄”联系起来,一时间人们对于小额贷款公司高度关注,这件事已引起了中央决策层的关注,省金融办承受了巨大压力。

然而根据记者的了解,对于地下钱庄这一问题,不论是浙江的政府官员、银行高层、担保业人士还是其他



金融界人士,都有一个共识:那就是浙江的民间金融有其存在的理由,不是简单可以通过发起小额贷款公司就可以消除的,况且首批试点每个区县仅有一家小额贷款公司,对地下钱庄的冲击可能微乎其微。为了降低对该问题的关注度,此次申报过程中浙江省金融办第一时间将担保公司排除在了发起人之外。

## 监管者犯难

现在试点工作刚刚开始,以后会怎么样还很难说。”浙江省金融办一位负责人向记者表示。相比于积极申报的企业,政府层面显得非常

冷静。

记者了解到,目前杭州等地金融办负责小额贷款公司申报工作的政府工作人员正遇到一个棘手的问题:如何在数量众多的企业中挑选一到两家作为小额贷款公司的发起人。

“破天荒头一遭,要选择真的很困难。”杭州某区金融办负责人向记者表示。

根据浙江省办公厅的文件,小额贷款公司的审批主要在县(市、区)政府,各地政府设定程序和规则,确定试点对象,然后再报省金融办批准,但几乎所有的区县都没有做过类似的审批工作,因此目前“谁心里都没底。”此外,虽然对于小额贷款公司的主发起人呈现积极争夺的状态,但对

于参股,企业表现得并没有这么热心。按照规定主发起人持股比例不得超过20%,其他持股比例不得超过10%,想要找到合适的参股对象也不是一件容易的事情。

让政府层面担心的还有,小额贷款公司如何把握经营风险。按照目前申报的情况来看,提出申请的大多为没有做贷款经历的实业公司,作为一个特殊的行业,小额贷款公司还是应该由有贷款经验的人来做。”阮火根表示。但是由于尚处于起步试点阶段,政策等方面尚不明朗,小额贷款公司如何吸引银行从业人员也是一个不得不考虑的问题。

## 中海信托 盈利模式进一步巩固

◎本报记者 李锐

中海信托近日完成的半年报审计报告显示,公司上半年实现营业收入4.37亿元,利润总额4.04亿元,净利润3.07亿元。

在该公司营业收入中,信托手续费收入2.81亿元,较去年全年增长11%,占总收入的64%,保持了其一贯聚焦信托本源业务的盈利模式。截至6月30日,公司管理信托资产规模达到了687亿,较年初617亿增长了11%,其中实业领域信托规模占总规模的82%。

## 工行北京分行上半年 账户黄金交易量猛增

◎本报记者 但有为

记者24日从中国工商银行北京分行获悉,今年上半年,该行“壹行家”个人账户黄金买卖业务发展迅速,总交易量超过了42吨,同比增长了236%;其中美元账户黄金交易量达到17万盎司,同比增长了126%,无论是在交易规模还是客户基础都在同业间处于领先地位。

2006年5月,工商银行北京分行正式开办了人民币账户黄金买卖业务,成为全国首家全天24小时开办本外币账户黄金业务的商业银行。由于具有交易币种多、点差小、渠道广、时间长、门槛低、方式全等特点,“壹行家”账户黄金买卖业务深受广大投资者欢迎。

## 渣打首张人民币借记卡“智通卡”上市

◎本报记者 石贝贝

渣打银行(中国)24日正式发行其首张人民币借记卡——智通卡,同时渣打也与中国银联签署战略合作协议,正式加盟成为银联的战略合作伙伴。

渣打银行(中国)首席行政总裁兼董事会常务副主席曾景璇表示,借记卡业务是渣打中国面向现有客户和新客户提供的全面零售业务的核心组成部分。”

# 恒指低迷 太保H股IPO无奈搁浅

◎本报记者 黄雷

投资者密切关注的中国太保H股IPO进展情况,终于得到了来自公司方面的确认。中国太保秘陈巍昨天在网上回答股民提问时表示,受美国次贷危机等多因素影响,2008年香港资本市场交投并不活跃,太保将密切关注资本市场的情况,寻找最佳的H股上市时机。

太保秘陈昨天在新浪网“董秘在线”上的此番表态,被投资者解读为是对其H股IPO搁浅的官方默认”。

陈巍称,中国太保将持续关注资本市场的情况,在符合法律法规且市场允许的前提下,与监管部门和市场各个主体积极沟通,以符合全体投资者意愿和利益为最大原则,寻找最佳的H股上市时机,对于符合公告要求的任何H股上市事宜,将及时公告。

离中国太保9月14日的H股上市大限”仅剩50天,依目前低迷的沪港股市行情,以及H股发行价不低于A股发行价的致命承诺,业内人士普遍认为,“太保能在大限之前完成H股上市”极为渺茫。而来自太保内部的最新消息显示,目前H股IPO准备已经暂停了一段时间。一旦错过大限,太保H股发行就需重走一遍流程,包括再过股东大会以及证监会这两关。

在回答 针对近年投资市场特点,太保以如何应对股市晴雨”时,陈巍表示,固定收益类资产较年初有一定提高,而权益类资产较年初有显著下

降。”言下之意,中国太保上半年已有大幅减仓。大幅减仓的策略并非中国太保一家所为,来自中国人寿及中国平安的消息也同样显示,今年上半年,包括太保在内的三只保险股均作出了减仓的统一步调,做空情绪甚浓。

陈巍大方承认,今年以来,太保在资产配置上的总体思路是:降低权益类资产配置,规避市场风险,增加固定收益类资产占比,提高净投资收益率。“2008年初以来,股票市场持续走低,中国太保在投资中始终把控制投资风险放在首位,同时调整资产配置结构,努力提高投资收益水平。”

由于未来国际和国内资本市场存在诸多的不确定因素,陈巍表示,为确保收益率保持稳定,中国太保主要采取的投资策略包括:对于权益类资产,要动态调整权益资产配置,在下跌的过程中,提前实现浮盈。在震荡探底时,保持一定基本仓位,灵活配置浮动仓位,波段操作,取得绝对收益。

为了进一步改善资产负债匹配状况,提高增量资产的到期收益率,陈巍表示,太保将积极购入长长期债券,提升组合的到期收益率,并提高基础设施投资占比,拉长长期,提升可重复收益占比。)。

自3月26日太保跌破发行价以来,其A股股价就一直“飘忽不振”。昨日收报于20.71元/股,离A股发行价30元相差9.29元。有网友昨日就此提出,目前太保在A股股价持续下跌,太保是否考虑回购部分股票?”,陈巍并未作答。

上海银监局昨发布《上半年上海市房地产信贷报告》称

# 上海房地产信贷风险仍在可控范围之内

◎本报记者 邹靓

上海银监局7月24日发布的《上半年上海市房地产信贷报告》称,上半年上海市房地产信贷风险仍在可控范围之内,信贷质量基本稳定,上海市的房地产信贷风险仍在可控范围之内。不过,上海银监局仍明确要求,各银行要关注在房地产开发企业资金链趋紧的情况下,部分过度扩张企业可能采取的风险行为,如通过虚增注册资本套取银行贷款,采用“假按揭、假首付”等手段套取银行贷款等。

报告显示,上半年上海市房地产信贷总体增长趋缓。至6月末全市中外资银行机构商业性房地产贷款余额5989亿元,比年初增加562亿元,增长10.4%。如扣除统计口径调整因素,房地产贷款比年初增速仅4.2%,比全市银行机构各项贷款增速低4.4个百分点。其中房地产开发贷款投放较多,个人住房贷款探底回升。

至6月末,全市中外资银行机构房地产开发贷款余额2075亿元,比年初增加145.7亿元(扣除口径调整因素),同比多增46.37亿元。同期,



徐汇资料图

全市中外资银行机构个人住房贷款余额3099.4亿元,比年初增加86.5亿元,增速仅为2.9%,明显低于房地产贷款总体增速。

报告分析,二手住房贷款已经成为拉动个人住房贷款增长的重要因素,这显示了一手住房贷款的需求度较低。

报告同时认为,上海市房地产信贷风险仍在可控范围内。至6月末,全市中外资银行住房开发不良贷款余额16.1亿元,比年初减少1.7亿元;不良贷款率为1.92%,比年初下降0.48个

百分点。全市中外资银行机构个人住房不良贷款余额19.7亿元,不良率为0.64%;分别比年初减少0.9亿元和下降0.04个百分点。

同时,银监局要求银行重点关注二手住房贷款的风险。目前,一手住房贷款质量明显高于二手住房。6月末一手住房贷款不良率为0.38%,比二手住房低0.82个百分点。根据以往经验,二手住房贷款发生风险的概率是一手住房的三倍左右。其中,本地居民二手住房贷款不良率高达1.64%,为个人住房贷款中风险最大的部分。

## 业内快讯

### 中国人保与陕西省政府 “谋划”农村保险发展

◎据新华社电

继去年以来先后与山东、天津、广东等省市政府达成战略合作协议之后,中国人民保险集团公司又将与陕西省政府启动战略合作,共同谋划农村保险等领域发展。

近日,中国人保总裁吴焰赴西安拜会陕西省省长袁纯清,就陕西农村保险发展和地震受灾地区重建有关问题进行了洽商。袁纯清充分肯定了中国人保长期以来为服务陕西经济建设和社会发展发挥的积极作用,并表示双方可以在发展小农房保险、苹果保险等农村保险,以及保险资金投资公共设施等方面开展战略合作。

据悉,双方将择期签署协议,建立合作协调机制,指定相关部门具体负责并推动相关合作意向的落实。

### 韩亚银行斥资21.6亿元 欲做吉林银行最大股东

◎本报记者 但有为

继本月18日成功在中国吉林省开设长春分行,成为吉林省首家外资银行之后,韩亚银行昨日宣布,将向吉林银行投资3192亿韩元(约合21.6亿元人民币)收购19.67%的股份,成为该行的最大股东。

据了解,韩亚银行此次的增资计划是:以每股1.8元人民币收购25.1亿新发行股中的12亿股,总金额将达21.6亿元人民币。尽管将成为第一大股东,但无法参与经营,因此目前只是单纯的股份投资。”韩亚银行负责人表示。

若最终获监管部门批准,韩亚银行将成为首家入股国内银行的韩国金融机构。

此次入股吉林银行,是韩亚实施错位竞争策略的一步棋子。作为一家韩资本地法人银行,韩亚中国成立初期就将东北三省和山东省作为其发展的战略重点地区。2004年,韩亚银行就以设立沈阳分行成为第一家进入沈阳的外资银行。

吉林银行是全国第三家省级股份制银行,由长春市商业银行、吉林市商业银行和辽源市城市信用社重组而来,总股本34.22亿股,去年10月26日挂牌以来一直筹划增资扩股。

### 六奥运比赛城市将联动接洽 消费者银行服务投诉

◎本报记者 苗燕

记者昨天从银监会了解到,为积极做好奥运金融服务工作,进一步提高银行服务投诉处理工作的质量和水平,为消费者投诉提供一个有效、及时的处理渠道,银监会近日组织六个奥运比赛城市的银行业金融机构、银行业协会和银行业监管部门建立消费者银行服务投诉联动处理机制。

联动处理机制要求,六个奥运比赛城市的银行业金融机构、银行业协会和银行业监管部门要在人员、设备、场所、经费等方面为消费者投诉处理工作给予必要的保障,并加强相互之间的协调与配合,实现无缝对接。各部门要建立一整套严密的内部工作程序、高效的操作流程和报告路径、严格的责任追究制度,以保证消费者的投诉得到有效、及时的处理和反馈。

### “英大泰和”获准筹建 国家电网全面进入保险领域

◎本报记者 卢晓平

24日,保监会批准英大泰和财产保险股份有限公司筹建,这是中国电力财务有限公司等继英大泰和人寿成立后,又组建的一家财产险公司。

据悉,国网资产管理有限公司、中国电力财务有限公司等31家公司共同发起筹建英大泰和财产保险股份有限公司,注册资本为人民币12亿元,注册地为北京。拟任董事长为肖其之,总经理为范跃。

早在2005年11月,国家电网就成立了国家电网财险和寿险两家筹备组。2006年8月14日,两家公司获得保监会批准筹建,并于当月在国家工商行政管理总局完成以“英大泰和”为名的公司名称预核准登记。

据悉,2005年刘振亚上任国家电网总经理后,就提出对金融资产进行整合。即以财务公司、财险、寿险、信托和证券五大金融支柱为核心,目前国家电网旗下已有英大国际信托、英大证券和中电财务公司,英大泰和寿险公司已经开业运营,而财产险公司获得筹建,则意味着国家电网的统一金融平台宣告完成。

东方证券分析师王小罡认为,英大泰和是电力系统筹建的保险公司,这反映了保监会欢迎大型国企进军保险行业的态度。当然,这也使得财险行业的竞争更加激烈。

由于英大泰和是依托股东业务资源,积极开拓各项业务,因此可以预期,财产险公司也将在股东业务上下工夫。